

# 基于核心素养的单元教学设计

——全国第十届有效教学理论与实践研讨会综述

陈彩虹 赵 琴 汪茂华 汪晓慧 吁思敏 向 荣

**摘要** 全国第十届有效教学理论与实践研讨会已于近期举行,主题为“基于核心素养的单元教学设计”。与会者就其概念、意义和实践进行了充分的交流,并探讨了其发展趋势和基本诉求。

**关键词** 核心素养; 单元教学设计; 有效教学

**作者简介** 陈彩虹/华东师范大学课程与教学系博士研究生 (上海 200062)

赵 琴/华东师范大学课程与教学系硕士研究生 (上海 200062)

汪茂华/华东师范大学课程与教学系博士研究生 (上海 200062)

汪晓慧/华东师范大学课程与教学系硕士研究生 (上海 200062)

吁思敏/华东师范大学课程与教学系博士研究生 (上海 200062)

向 荣/华东师范大学课程与教学系博士研究生 (上海 200062)

2015年12月2日,全国第十届有效教学理论与实践研讨会在上海市新黄浦实验学校举行。这次研讨会由华东师范大学课程与教学研究所、上海市教委教研室、普陀区教育局联合主办,普陀区教育学院协办,上海市新黄浦实验学校承办。会议分为上午分论坛和下午总论坛两个部分。据统计,上下午参会人数达843人次,其中来自华东师范大学和上海市教研专家41人,普陀区中小学校长和教师154人,上海市课改学校和市九年制学校等的领导老师91人,还有来自江苏、浙江、山东、安徽、湖南、广东、陕西、吉林、甘肃、四川、江西、河南、云南、广西、天津、新疆等16个省市的教育科研单位、中小学,华师大课程与教学所基地学校的182人,等等。

上午分论坛包括语言类学科、数理类学科、人文艺术类学科三个板块,分别由上海市教委教研室历史学科教研员於以传、上海市教委教研室化学学科教研员徐睿和上海市教委教研室音乐教研员席恒主持。获得首届上海青年教师“爱岗敬业”特等奖、一等奖的教师在上午的分论坛上深入交流了他们的实践经验。

出席下午总论坛的嘉宾有华东师范大学课程与教学研究所名誉所长、华东师范大学终身教授、博士生导师钟启泉教授,华东师范大学课程与教学系博士生导师王斌华教授,上海市教委副主任贾炜,上海市教委教研室主任徐淀芳,上海